
Model odpowiedzi – etap rejonowy dla SP 

1. 

A. Jerozolima 

B. Salomon 

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

2. 

Dowódca Greków Miejsce bitwy Data Dowódca Persów 

Miltiades Maraton 490 r. p.n.e. Datis 

Leonidas Termopile 480 r. p.n.e. Kserkses 

0-4, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

3. 

A. „Wszystkie drogi prowadzą do Rzymu” 

B. np.: 

- ułatwiały przemieszczenie się legionów,  

- ułatwiały przemieszczenie się kupców,  

- ułatwiały przekazywanie informacji dzięki zorganizowanej wzdłuż dróg poczcie państwowej 

Uwaga! Należy uznać każdą poprawną merytorycznie odpowiedź 

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

4.  

A. ikoną 

B. prawosławia/grekokatolicyzmu/cerkwi/ oraz 

Rosji/Polski/Ukrainy/Białorusi/Grecji/Macedonii/Serbii i in. 

C. drewnie 

0-3 pkt, 1 pkt za poprawną odpowiedź 

 

5. 

np.: 

- początek chrystianizacji ziem polskich 

- utworzenie struktur kościelnych na ziemiach polskich (biskupstwa, arcybiskupstwo, sieć 

parafii, klasztory) 

- obalenie pogańskich miejsc kultu religijnego 

- bunty pogańskie 

- włączenie państwa polskiego w krąg kultury chrześcijańskiej 

- sprowadzenie do Polski duchownych i uczonych znających łacinę 

- początki budowy administracji państwowej i systemu prawnego wzorowanego na 

zachodnioeuropejskich państwach 

- umocnienie sojuszu polsko-czeskiego 

Uwaga!, należy uznać, każdą poprawną merytorycznie odpowiedź 

0-5 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

6.  

A. 4 

B. Wskazują na to fortyfikacje typu włoskiego (bastiony, układ w kształcie gwiazdy) 

przystosowane do obrony przed artylerią przeciwnika, budowane na ziemiach polskich w 

XVI-XVII w./Zamość wybudowano z inicjatywy i za życia Jana Zamoyskiego 

Uwaga! Należy uznać każdą poprawną merytorycznie odpowiedź oddającą powyższy sens 

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 



 

7.  

Data koronacji Monarcha (imię i przydomek lub numer 

władcy) 

1025 r. Bolesław I Chrobry 

1025 r. Mieszko II 

1076 r. Bolesław II Śmiały (Szczodry) 

1295 r. Przemysł II 

1320 r. Władysław III Łokietek 

1333 r. Kazimierz III Wielki 

0-6 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

8. 

A-4, B-2, C-1, D-5 

0-4 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

9. 

A. Batory pod Pskowem (1 pkt) 

B. 1. Jan Zamojski, 2. Stefan Batory (2 pkt) 

C. Jan Matejko XIX w. (1 pkt za podanie imienia i nazwiska, 1 pkt za podanie wieku) 

0-5 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

10. 

absolutyzm/monarchia absolutna 

0-1 pkt, 1 pkt za poprawną odpowiedź 

 

11. 

A. fałsz 

B. fałsz/prawda 

C. prawda 

0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

Uwaga! Ze względu na błąd liczbowy w tabeli, jaki pojawił się w wydrukowanej wersji testu 

z pkt 11.B uznawane były obie wersje odpowiedzi. 

 

12. 

D-1 

E-2 

0-2 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

13. 

Błękitna armia – armia stworzona we Francji w 1917 r. z polskich ochotników walczących u 

boku państw ententy. Jej dowódcą został Józef Haller. Nazwa wywodzi się od koloru 

francuskich mundurów. 

Orlęta lwowskie – młodzi polscy ochotnicy obrońcy Lwowa w okresu 1918-1920, walczący 

przeciwko Ukraińcom i bolszewikom. 

Bunt Żeligowskiego – operacja wojska polskiego z 1920 r. mająca na celu zajęcie Wilna i 

okolic i włączenie go do państwa polskiego. Operacja miała charakter upozorowanej 

niesubordynacji generała Lucjana Żeligowskiego, który w rzeczywistości działał na zlecenie 

marszałka Józefa Piłsudskiego 



0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną merytorycznie odpowiedź oddającą powyższy sens, 

uczeń nie musi podawać dat 

 

14. 

A.1 

B.3 

C.3 

0-3 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 

15. 

Przykładowe odpowiedzi: 

- zajęcie w okresie 1944-1945 ziem polskich przez wojska radzieckie 

- obecność wojsk radzieckich w Polsce w trakcie odbudowy państwa/referendum/wyborów 

- klęska powstania warszawskiego 

- likwidacja struktur podziemnego państwa polskiego i AK przez służby specjalne ZSRR 

- pozostawienie J. Stalinowi wolnej ręki w sprawie Polski 

- decyzje konferencji w Jałcie i Poczdamie oddające Polskę w radziecką strefę wpływów 

0-4 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną merytorycznie odpowiedź oddającą powyższy sens 

 

16. 

(sir) Winston Churchill 

0-1 pkt, po 1 pkt za każdą poprawną odpowiedź 

 


